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G E M E I N D E  G I L C H I N G 
                                        Landkreis Starnberg 

 
Niederschrift der 

öffentlichen Sitzung des Umwelt-, Energie- und Verkehrsaus-
schusses  
Gilching 

 
Sitzungstermin:  Montag, den 18. November 2019 
Sitzungsbeginn:  18:00 Uhr 
Sitzungsende:  19:00 Uhr 
Ort, Raum:   Rathaus, Sitzungssaal, Rathausplatz 1, Gilching 

 
Anwesend sind:   
 1. Bürgermeister Manfred Walter  
 Gemeinderat Wilhelm Boneberger  
 Gemeinderätin Eva Hackstein  
 Gemeinderätin Karin Keil  
 Gemeinderat Heinrich Lenker  
 Gemeinderat Martin Pilgram (Vertreter für Peter Unger) 
 Gemeinderat Harald Schwab  
 
Nicht anwesend: 
 Gemeinderätin Dorothea Heutelbach (entschuldigt) 
 Gemeinderat Hermann Högner (entschuldigt) 
 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 
Anwesend bei Beginn der Sitzung: 7 
 
 
Schriftführer:     Bernd Schauer 
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Vor Eintritt in die Beratungen stellt der 1. Bürgermeister  Walter fest: 
 
1. Unter Bekanntgabe der Tagesordnung ist ordnungsgemäße Ladung erfolgt. 
 
2. Die Tagesordnung wurde ortsüblich veröffentlicht. 
 
3. Beschlussfähigkeit ist gegeben, nachdem mehr als die Hälfte der Mitglieder anwesend  
    und stimmberechtigt ist. 
 
4. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben; sie ist somit genehmigt. 
 
Protokoll: 
 
1. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift 
 

Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss genehmigt die Niederschrift der Sit-
zung vom 30.09.2019. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung:  7 
Ablehnung:  0 
 
 
 

2. Ergebnispräsentation durch Hrn. Fahnberg zum Thema "Einrichtung einer Ein-
bahn-Ring-Regelung in der Herbststraße, Frühlingstraße und Flurgrenzstraße" 

 
Der Umwelt- und Verkehrsausschuss nahm die Ergebnispräsentation durch Herrn 
Fahnberg von der Firma INGEVOST zu Kenntnis. Die Erkenntnisse dieser Untersu-
chung sollen in das vom Gemeinderat beschlossene Mobilitätskonzept aufgenom-
men werden. 
 
 

3. Maßnahmen zur Vermeidung von Ausweichverkehr durch die Waldkolonie 
 

Die Problematik soll in das Mobilitätskonzept aufgenommen werden. Hierbei soll der 
gesamte Bereich „Waldkolonie“, sowie der Gewerbepark Ost besondere Berücksich-
tigung finden. 
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4. Vorstellung der Fortschreibung der Mängelliste Radverkehr Stand August 2019 
(Peter Schmolk und Kilian Häuser vom ADFC Gilching) 

 
Frau GRin Hackstein führte an, dass der Grünpfeil an der Lichtsignalanlage Lands-
berger Straße/Starnberger Weg/Melchior-Fanger-Straße für Abbiegende in Richtung 
Starnberger Weg nur in den Morgen- und Abendstunden in Betrieb sei. Eine dauer-
hafte Schaltung wäre wünschenswert. Eine Überprüfung wurde zugesichert. 
  
 
Der UEVA nimmt die Fortschreibung der Mängelliste Radverkehr zur Kenntnis. Die 
Erkenntnisse werden in das Mobilitätskonzept aufgenommen. Als Sofortmaßnahe ist 
die Querung Gutenbergstraße/Starnberger Weg rot zu markieren. Ebenso ist der 
komplette Bereich Landsberger Straße zwischen Raiffeisenbank und Schreibwaren-
geschäft Knorr so zu markieren, so dass die Trennung zwischen Rad- Fußweg und 
Parkplätzen klar zur Geltung kommt. Die schmale Straße zwischen Parkplatz Ten-
nisheim (Frauwiesenweg) und Erstbebauung St. Gilgen soll als Fahrradstraße mit 
dem Zusatz „Land- und Forstwirtschaft frei“ ausgewiesen werden. In der Mängelliste 
aufgeführte Punkte die keinen großen Aufwand bedürfen (z. B. Beschilderung) wer-
den jetzt bereits sukzessive umgesetzt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung:  7 
Ablehnung:  0 
 
 
 

5. Antrag Fahrradständer am Bahnhof Gilching Argelsried (südlicher Aufgang) 
(Antrag GR Pilgram Bündnis 90 / Die Grünen, 10.09.2019) 

 
Der Umwelt und Verkehrsausschuss stimmt dem Antrag zu. Die Verwaltung wird 
beauftragt mobile Fahrradabstellanlagen für den Bahnhof Argelsried zu beschaffen 
und bis zu einer dauerhaften Lösung dort zu installieren. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung:  7 
Ablehnung:  0 
 
 
 

6. Antrag auf Asphaltierung des restlichen Weges westlich St. Gilgen - Weßlinger 
Str. und Beschilderung der überörtlichen Radwege (Antrag vom 23.10.2019 GR 
Lenker, Freie Wähler) 

 
Der Umwelt-, Energie- und Verkehrsausschuss nimmt den Antrag zur Kenntnis. 
Er empfiehlt dem Haupt- und Bauausschuss die Asphaltierung des Verbindungswe-
ges zwischen St. Gilgen und Weßlinger Straße. Die Beschilderung wird ausgeweitet 
und in Abstimmung mit dem Fahrradwegekonzept des Landkreises Starnberg erfol-
gen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Zustimmung:  7 
Ablehnung:  0 
 
 



 

 4 

 
7. Verschiedenes 
 

Herr Bgm. Walter stellte klar, dass die Verlängerung der Melchior-Fanger-Straße 
Richtung Gewerbegebiet Süd lediglich auf eine Breite von 3,50 m winterfest herge-
stellt wird. 
Herr GR Schwab fragte nach wie weit man mit der Umsetzung der beschlossenen 
Blühwiesen sei. Herr Haas sagte, dass er aus Kapazitätsproblemen noch nicht da-
zugekommen wäre. 
 
 

 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen vor. 1. Bürgermeister Walter schließt die Sit-
zung um 19:00 Uhr. 
 
Für die Richtigkeit und Vollständigkeit der Niederschrift: 
 
 
 
 
Manfred Walter Bernd Schauer 
1. Bürgermeister Schriftführer 
 


